

昏倒可能不是低血糖这么简单

——专家谈罕见危险病症“肺栓塞”

碰到有人“昏倒”，旁人往往在第一时间将它和“低血糖”捆绑在一起。实际上，昏倒的原因却不是这么简单。

近日，乳腺癌患者熊女士突然昏倒在湖南省妇幼保健院乳腺外科病房厕所内。值班护士检查发现熊女士四肢无力，呼吸加快，顽固性低血压，80/40毫米汞柱，心动过速、低血钾及低血钙，代谢性酸中毒，血氧饱和度下降。熊女士正值乳腺癌根治术后化疗期间。经过输液、输氧、升压等相应处理，仍未见好转。难道这不是人们司空见惯的低血糖吗？体位性低血压吗？但如此危急的病情变化以及患者各项指标的检测，否定了这些惯性思维及设想，把医护人员的思路引进了“急性肺血栓栓塞症”这个并不

多见的危险病症。医院随后立即对熊女士进行对症治疗，将熊女士从死亡一线救了回来，目前熊女士已康复出院。

该院乳腺外科主任、乳腺外科知名专家陈杏初主任医师介绍，有资料表明，急性肺血栓栓塞症已成为我国常见的心血管系统疾病，被误诊、漏诊或诊断不及时。它是由内源性或外源性栓子比如血栓、脂肪、羊水、空气、肿瘤、细菌等阻塞肺动脉或其分支，引起肺循环功能障碍的临床和病理生理综合征。对于长期不活动、大手术后的病人，肺栓塞常发生于首次离床或排便后站立起来之时，这可能是由于下肢肌肉的运动促使卧床时血液瘀滞产生的血栓脱落并随血液到达肺动脉，病人可发生猝死。

如果存在长时间不活动、下肢骨折、大手术后、有静脉血栓栓塞史、恶性肿瘤、妊娠等病史者，应该警惕急性肺血栓栓塞症的发生，并做好相关预防措施，同时更应加强对患者的健康宣教，让患者了解肺栓塞的表现，积极参与其预防工作，发现苗头及时报告医务人员，得到第一时间的救助。

昏倒可能不是低血糖这么简单，在昏倒的背后可能有着巨大的安全隐患。作为医务人员，更应该引起高度重视，冲破“低血糖”“体位性低血压”的思维定势和束缚，用发散性思维思考，揭开其背后神秘的面纱，及早对因治疗，守护生命安全，切莫让昏倒背后的黑手有可乘之机。

通讯员 罗璐 袁旭

蜘蛛咬伤后 伤口被感染

本报讯（通讯员 黄辣）邵阳市洞口县的王女士不久前在家中睡觉时，被一只蜘蛛咬伤了右腿。然而，两个小小的伤口却导致她出现了走路困难、发寒、呕吐、呼吸困难等症状。近日，在经过中南大学湘雅医院的一系列治疗后，王女士终于康复出院。

4月18日，王女士在家里睡觉时，突然感到大腿一阵钻心般疼痛。掀开被子一看，原来是一只手指头大小的黑色蜘蛛在咬她，两个伤口有小量的鲜血溢出。一周后，疼痛越来越严重，手都是红色的，像水泡一样肿，且头痛、发寒、呕吐、走路困难，出现了囊肿性细菌感染，原来系被蜘蛛咬伤后，未清理好伤口所致。随后，医生按照皮肤软组织感染进行抗菌治疗，经过3天的输液治疗，王女士目前已经顺利出院。

卵巢畸胎瘤 女童腹痛久

本报讯（通讯员 阮霞 赵秋妮）家住益阳的8岁女孩小薇（化名），1月前出现反复腹痛，近日她在湖南省妇幼保健院经四维彩超被确诊为卵巢上长有一个6厘米大小的畸胎瘤，通过腹腔镜微创手术后，肿瘤被顺利切除，并保留了小薇的卵巢，不影响其今后的生育功能。

该院妇科主任医师马赞介绍，畸胎瘤起源于潜在多功能的原始胚细胞，多为良性，但恶性倾向随年龄增长而呈上升趋势。发生部位与胚胎学体腔的中线前轴或中线旁区相关，多见于骶尾部、纵隔、腹膜后、性腺部位。好发于新生儿和婴儿，女性为多。肿瘤内含有油脂、毛发和皮肤，有时可见牙齿和骨骼。

全身皮肤黄 原为胆管阻

本报讯（通讯员 文江华 刘小伟）今年88岁的罗老，半个月前因为全身皮肤发黄、腹胀、食欲差入住中南大学湘雅二医院消化内科，被诊断为胰头部恶性肿瘤累及下段胆总管至严重恶性狭窄梗阻。该院为罗老量体裁衣，制订一套双向对接胆管金属支架植入术，目前罗老恢复良好，黄疸明显消退。

关爱女孩 打击“两非”

5月6日，长沙市雨花区井湾子街道在红星市场举行关爱女孩打击“两非”宣传活动。活动以“关爱女孩就是关注民族的未来”为主题，通过板报展示、卫计专干发放宣传折页等多种形式，向群众大力宣传《湖南省人口与计划生育条例修正案》及禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性人工终止妊娠等“两非”相关法律法规，倡导性别平等的理念。

通讯员 王林华 摄影报道



正常肝脏仅剩20% 肝癌根治术缓疼痛

本报讯（通讯员 徐珊）49岁的王女士近半个月感觉腹痛，且痛得越来越厉害。被医院诊断为“肝脏占位性病变”，由于肿瘤巨大，她的正常肝脏仅剩20%左右。前不久，湖南省第二人民医院普外科为她成功实施了右肝癌根治术，缓解了她的疼痛。

“手术难度显而易见，一般情况下，剩余的正常肝脏体积达到25%才能够满足患者基本的生存需求，而剩余肝体积在40%以上，才受得了手术。而患者的残肝体积仅有20%左右，术中切除的肿瘤大小有18厘米，这么巨大的肿瘤在临床上十分少见。”该院普外科医生李伟介绍说，由于肿瘤非常大，原本正常肝脏就很少，要在保证切除肝脏肿瘤的过程中，只能切除肿瘤部分，不能切到一点正常肝脏部分，否则很可能导致患者肝衰竭而死亡。

为烧伤患者治“皮”又治“心”

本报讯（通讯员 黄辣 易艳斌 吴英）一位19岁的小伙因一场意外事故造成胸部大面积皮肤损毁，需植入扩张器以增加完好皮肤。他害怕别人对他的扩张器抱有异样眼光，在中南大学湘雅医院烧伤重建外科心理咨询师肖黎对他进行两次长达1个多小时的心理疏导后，小伙从最初的面无表情开始有了淡淡

的笑容。5月6日，湘雅医院烧伤重建外科烧伤专科心理咨询室正式对外开放，此举旨在着力解除患者因烧伤产生的恐惧、焦虑和自卑心理，借助心理护理辅助生理治疗，提高烧伤患者生存率和治愈率，促进日后社交功能的恢复。据悉，这类心理咨询室在全国范围内为首创。

肾病，尿毒症患者有救了

肾病能不能治好呢？尿毒症是不是不治之症呢？这两个问题是肾病、尿毒症患者最为关心的问题。如今最新肾脏病科研成果给了一个准确的回答，只要采取正确合理的治疗方法，就可获得理想的效果，达到治好的目的。摆脱了尿毒症患者只能靠终身吃药、透析，换肾来控制病情，延长生命。减轻肾病患者沉重的经济负担，重新获得健康，享受幸福生活。

近年来，全国肾脏病临床基地，河南省现代医学研究院本着以“治肾不伤肾”的治疗理念，从明代《万历病案大全》挖掘整理因历史原因失传至今，治疗水肿、少尿等腰子病的经典古方《镇坎散》。经过40多年的创新试验，改进烧制工艺，终于将经典古方重新烧制提取而成一种特殊的成分“特性碳”，并批准命名为“肾宁散AR碳化”疗法，这项科研成果的问世，成功解决

了肾脏病无法治好的医学难题。经多年大量临床验证，“肾宁散AR碳化”疗法具有吸附毒素，净化血液，可使肌酐、尿素氮指标迅速下降。激活肾脏细胞组织，修复肾小球滤过网，使蛋白质、红细胞不再流失。完全摆脱了终身吃药，减少透析、避免换肾。因此在药品说明书明确标注：“本品安全，无毒副作用，可连续服用”。已经确诊的肾病患者即可放心服用。

购药有补贴，治疗有保障，现在一个电话即可获得1860元救助，成功报名可申请买二送一货到付款，同时免费赠送目前最新《肾脏病现代医学整体解决方案》，因名额有限，每天每天地区仅限10名。

全国肾病救助热线：400-010-1233

吉药广审(文)2015030013号